

科学的使命是造福人类

本报评论员
高路



如果说临床治的是单个个体病的话,那么传染病科学家不仅是人类健康的守护者,更是社会秩序的守护者。

我国医药卫生领域、教育领域“零的突破”,也是我省科学界荣获的首个国家科学技术进步特等奖,被李兰娟院士团队揽入怀中。

在8日上午召开的2017年度国家科学技术奖励大会上,由浙江大学传染病诊治国家重点实验室、感染性疾病诊治协同创新中心主任李兰娟院士领衔,联合中国疾病预防控制中心、汕头大学等11家单位共同完成的“以防控人感染H7N9禽流感为代表的新发传染病防治体系重大创新和技术突破”项目获国家科学技术进步奖特等奖。

这项成果在学术上的成就有目共睹,国际顶尖杂志发表SCI论文248篇,WHO将“中国模式”技术体系视为国际典范,已经能充分说明问题了。此前我国在新发传染病防控、救治领域基础薄弱,SARS爆发后,连SARS新病原最终都由美国人确认。而现在,我国科学家参与制定国际标准,防治

传染病疫情中贡献着中国智慧,向全球提供中国经验。李兰娟院士团队用十年时间,向世人证明,我国新发传染病防治走在世界前列。

而它更大的意义还在解决人类的健康问题上,进而解决社会问题。世界已经是地球村,某个不知名角落里产生的新传染病可能在很短的时间里传遍全球。新发传染病像“幽灵”般威胁着人类健康、重创着全球经济。20世纪,全球爆发的4次流感大侵袭,均吞噬了数万人甚至千万人的生命。2003年国内SARS的肆虐、2014年西非埃博拉的蔓延、2015年韩国MERS的袭击,至今仍是亲历者挥之不去的阴影。

传染性疾病不同于普通疾病,它可能在社会上造成恐慌,这种恐慌一旦蔓延开来,社会危害巨大,科学家的工作某种程度上说就是与时间赛跑,与谣言赛跑,与可能失控的社会秩序赛跑。能不能控制得住,能不能在最

短时间内搞清楚病理,疫苗能不能及时研制出来,能不能建立起一套有效的防控体系,都考验着这个国家的科技实力。

在浙江大学传染病诊治国家重点实验室会议室就挂着这样一副格言——“严谨求实、开拓创新、勇攀高峰、造福人民”,这样一种思想与医者仁心是一脉相承的,这样一种精神也是所有医学科学家、临床医护人员共同的追求。

因为有造福人类的追求,才有数十年的坚持,才有穿着笨重的防护服挥汗如雨的动力。正是在他们的不断努力下,一个个病毒防治被攻克,悲剧才没有重演,人们不再谈虎色变,旅行不再是畏途,人类才得免于传播性疾病的困扰,社会机器才能高效运转。如果说临床治的是单个个体病的话,那么传染病科学家不仅是人类健康的守护者,更是社会秩序的守护者,他们带给社会的是安全感,这是人类经济社会活动的基础。

“紫光阁饭店”事件,乌龙背后是热搜的生意

本报评论员
陈进红



我们想看的看不到,不想看的源源不断地涌上来。我们看到的却是资本的狂欢,利益的输送。

昨天,“紫光阁地沟油”莫名上了热搜,然后来新浪微博回应,紫光阁饭店在“实时上升热点”中展示持续十多分钟,由于搜索量不足最终未能登上热搜榜。但这个2018年开年第一笑话,以及紫光阁官微戏谑的回应,已经让“紫光阁饭店”乌龙事件霸屏了。

乌龙起源几天前,紫光阁等官媒点名批评艺人PG ONE后,其粉丝误以为紫光阁是饭店,所以想用“地沟油”上热搜来搞垮它。不过,微博运营体系中的“热搜生意”在这场闹剧中再次浮出水面。有记者调查,操作一起此类热搜话题的成本并不高,按照目前业内行情,“紫光阁地沟油”登上微博热搜榜的成本只需不到6万元。

热搜榜的再度翻红,跟微博的传播特性有着密切关系。现在娱乐明星把跟粉丝互动的主要场所放到了微博上,刷跟明星相关的

榜,微博因为是粉丝聚集地自然成了首选。买热搜已经成为娱乐圈公认的“不公开的秘密”。

买热搜,制造话题点。有网友统计,某明星2016年全年热搜299次。某星胖了,某星瘦了,某星吃饭了,某星妈妈,某星爸爸,都可以登上热搜话题。从艺人自己花钱买热搜,到营销公司买,再到粉丝自发为艺人买,发展到此次“紫光阁饭店”乌龙事件,热搜榜已经达到了不刷不黑的新境界。

热搜榜单上,不仅活跃着无数的关注度和话题量,更是千千万万“水军”和营销公司的战场,这背后有着一个巨大的产业链。尤其是实时更新的热搜榜背后,产生的利益惊人。

站在网民的角度,希望看到的热搜榜是真实客观、没有人工干预的。而对服务提供商来说,则希望通过热搜榜锁定更多的用户关注。在平台上滋生的一系列利益链条,更

希望通过掌握热搜,而掌握舆论风向标,获得直接的宣传效果,也意味着中间可以存在各种变现空间。

在刷榜背后,用户成了被消费的对象,我们想看的看不到,不想看的源源不断地涌上来。我们看到是资本的狂欢,利益的输送。如果公众传播平台的热搜榜成了买搜榜,用户则成了毫无抵抗力的娱乐附庸,而我们谁也不愿意成为娱乐至死的物种。

俗话说“没有买卖,就没有伤害”。想想当年,百度竞价排名引发的罪与罚,如果不把握商业道德与企业利益之间平衡,损害的绝不仅仅是自身的商业形象。如果热搜榜沦为买搜榜,用失去真实性的热度,用利益链条打造出一场虚假狂欢,同时,承载这一榜单的平台一味放任刷榜买榜行为,最终毁的还是网络平台自身,毕竟“用户才是上帝”。

咋说

多个驴肉火烧黑作坊造假

近日,有媒体报道,河北河间多个黑作坊用猪肉、马肉、骡子肉炮制大量假驴肉销往北京和全国各地。当地作坊老板表示,我们这猪肉做的味道绝对和驴肉一样,普通人根本吃不出来!到了晚上处处冒烟,全都是煮肉的。

@十三柏词:这黑作坊造假算是有良心了,至少是猪肉,健康卫生的肉。

@Joker賣國民:我有一个小秘密要说,河间人自己都不知道驴长啥样。

@叫什么都是个名字:一直想知道,阿胶厂子里的驴去哪了?

校园网禁止学生玩游戏

有网友在微博发消息称,沈阳航空航天大学1月4日起,禁止所有学生通过校园网访问所有游戏网站。沈航官网也下达了相关通知,禁止大学生进行相关游戏的网站访问与服务器连接。屏蔽时间为周日至周四每晚

23:00至次日6:00。

@歌手:网吧表示,感谢领导。

@香菇包ZA:玩游戏不反对,无论结果好坏都是个人的事,但是打扰到同宿舍的人休息那就不可原谅了。

@西北偏北:时段性的禁止也不算过分,而且是从11点开始,也是睡觉时间了,总之感觉学校规定的还算合理。

@雨中逢花via:希望学校不要因为媒体的报道而改变做法,学校初心是好的,就不要怕舆论导向。

儿科“神药”被专家“扒皮”

近日,“神药”匹多莫德被北京和睦家医院药师门诊主任、中国协和医科大学药理学硕士冀连梅扒皮。据她透露,这个进口药在国外医学临床试验尚处于小白鼠阶段,疗效尚不明确,但在我国却摇身一变成了价格昂贵的“神药”,在各大医院儿科滥用,销售额预计达到40亿元。冀连梅建议相关部门对匹多莫德的临床疗效进行再评价。

@陈伟大兴:我们需要喝个板蓝根冷静一下。

@hutoo112:抗癌药中的靶向治疗,好像也是如此。有个医生大V说过,国外是小白鼠阶段,疗效尚不确定,在国内成了神药,一个疗程要50万。

@曼_舞霓裳:女儿小时候只要感冒去医院就会被要求用匹多莫德,说是可以增加抵抗力,缩短病程,增进食欲!同龄孩子几乎都用过这个药!女儿现在10岁了!

@hi羊宝贝儿:真的假的?我儿子有过敏性哮喘,医生开的就是这个药提高免疫力,孩子不爱喝我还天天灌他。

王彬 整理



爱上评论
我爱故我评



爱上评论
钱江晚报评论公号